下午3点多,细雨蒙蒙,惠山区 长安市民广场城市驿站的风雨连廊 下挤满了居民,人群的最里面,71 岁的钱平正在专心致志地和棋友对 弈。他是长安本地人,就住在附近, 对他来说,这个城市驿站是每天必 定"打卡"的地方。

"以前,这个广场没有这么漂 亮,公厕在那个角落里,2023年重 新改造后,公厕挪到了现在这个位 置,里面非常大,有很多功能。我们 在外面的风雨连廊下面下棋,下雨 能避雨、晴天能遮阳,特别好。"钱平 竖起大拇指连声赞叹。顺着他的目 光望去,这座由公厕升级而来的城 市驿站与广场景观格外和谐-色单体建筑依偎着绿地,乳白色的 外墙搭配深灰色的内部空间,现代 艺术风格扑面而来。

据介绍,城市驿站总面积约 344平方米,不仅设有男女卫生间、 第三卫生间及贴心的母婴室,还特 别规划了共享会客厅,使其从一个 单纯的便民设施升级为一个微型的 社区交流空间。值得一提的是,就 在这个月,这座公厕再次"摇身一 变",升级成了一个垃圾分类主题公 厕,这也是惠山区第一家主题公厕。

"小朋友,要不要玩一局垃圾分 类小游戏呀?"城市驿站工作人员解 夏笑着迎向凑到显示屏前的孩子。 她说:"为了让垃圾分类宣传更接地 气,我们在城市驿站内外设了7个 装置,除了电视小游戏,还有分类立 牌、'知识大闯关'互动板、拍拍乐、



大转盘等,让大家边玩边学知识。" 另一个小朋友拉着妈妈凑过来说: "这个游戏非常有意思,把垃圾拖到 正确的箱子里会亮灯,我在别的厕 所里从来没见过这种游戏。"长安小 学二年级学生杜昊宇也跟着点头: "好玩。能在游戏里学怎么分垃圾, 比课本上有意思多了。

为何选择在长安市民广场建设 这样一个主题公厕?解夏解释说, 主要是因为广场的人流量大。"周边 有长宁、长乐、长安、长馨四个社区, 自2023年7月提升改造后,使用公 厕的累积人流量已经突破112万, 你看今天17点还没到,就有521人 来使用公厕。居民早上来打拳练 剑,下午来下棋,晚上还有人来跳广 场舞,一整天都热闹。"牵头组织下 棋活动的惠仲奇告诉记者,73个棋

友共同凑钱出资购置了13套中国 象棋和桌椅,平时每天开8到10桌, 周日13桌能全坐满,一般围观看棋 的有五六十人,多的时候能超过 100人,不少老人是从堰桥、西漳过 来的。说起公厕的管理,惠仲奇竖 起大拇指:"环卫搞得好,又干净又 亮堂,老百姓都满意。

据了解,长安广场城市驿站公 厕按一类公厕标准配置,不仅有空 气净化、暖水洗手、免费取纸,还藏 着"安全与智慧双保障":除了屏幕 实时显示厕位、温湿度和硫化氢浓 度,还装了防晕按钮,市民如果身体 不适,按一下就能报警。解夏指向 一旁的分类垃圾桶说:"硬件跟着 环保理念走,我们还专门放置了可回 收物投递箱,提升大家的环保意识。"

(晚报记者 吴雨琪/文 史晨菲/摄)

升级后的公厕



董晓书法艺术 研习馆开馆

捐出400多件珍品展览

10月18日上午,无锡商业 职业技术学院图书馆墨香萦绕, 来自江南地区的书画艺术家与 爱好者共同见证了董晓书法艺 术研习馆开馆。恰逢学校建校 60周年,该校杰出校友、无锡籍 书法家董晓向母校无偿捐赠 400余件书法珍品,将王忍之、 金开诚、钱绍武等大师作品送进

董晓在学习工作之余,将 时间都揉进了书法。他曾于无 锡博物院、江苏省美术馆等地 举办个人书法展和藏品展,还 先后发表过多篇书法领域的学 术论文,出版了《晓风澄怀》《善 因妙果》等书籍,同时还是"梁 溪画派"学术命题的提倡者。 他此次无偿捐赠的400余件作 品中,既有160多件他多年珍藏 的书法作品,也包括240多件他 个人近年来精心创作的书法精 品。谈到这次反哺母校,董晓表 示,未来他还会不定期回到校 园,为同学们带来书法艺术方面 的公益讲座。

整个研习馆面积超过700 平方米,展陈作品形式丰富,包 含横批、信札、尺页等多种类型, 开馆当日吸引了许多参观者驻 足欣赏。接下来,学校还将持续 更新展陈内容,让这400余件书 法作品陆续完整地呈现在师生 面前。

无锡商业职业技术学院相 关负责人告诉记者,学校在书法 作品陈列室旁专门设置了研习 室,内部配备用于书法创作的桌 椅文具,将配合学校公共艺术选 修课投入使用,为学生提供"欣 赏+实践"的完整文化体验。

(孙妍雯)

记者手记

长安市民广场这座兼具颜值、智慧与温度的主题公厕,是无锡市持续深化"厕所革 "的一个生动缩影。近年来,无锡城管创新推动环卫一体化作业改革,加快推进"厕所 革命",全市新改建城市公厕648座、农村公厕1019座;因地制宜完成2492座公厕便民提 升改造,开展人流密集重要场所社会公厕整治提升,2298座公厕落实厕纸免费、暖水提 供等功能;动态定制"公厕电子地图",全市8285座公厕实现一键查询、一网统管。



扫一扫 观看视频

从单次联动到长效生态 游戏入景 文旅出圈

近日,三国水浒城市场部办公 室,工作人员忙得热火朝天,刚结束 与某游戏团队的视频会议,电话座 机又响了起来。自8月欢动科技 《三国战纪》818街机节暨极限竞技 S7总决赛在此落幕,这座老牌影视 基地在游戏圈火成了"顶流场景"。 去年,《黑神话:悟空》带火山西取景 地的热潮还未褪去,如今在无锡,游 戏"线下化"与旅游"游戏化"正加速 交汇,让虚拟像素与现实山水碰撞 出奇妙的火花。

游戏IP进景区"吸客"

清晨,百余辆黄色大巴车沿着 三国城路边排起长队,苏州某小学 的秋游队伍刚入园,9岁的尤浩就 拉着老师往吴王宫方向跑:"我8月 来过,这里办过游戏比赛。"在吴王 宫处,来自北京的游戏博主小小正 举着云台相机拍摄:"这里既是成毅 电视剧的取景地,又是《三国战纪》 的比赛现场,一条视频能同时满足 剧粉和玩家,流量肯定差不了。

这种跨群体的吸引力,源于游 戏与场景的深度契合。《三国战纪》 手游的开发方欢动科技表示,选择

三国水浒城绝非偶然,这里是1994 版《三国演义》的取景地,而《三国战 纪》游戏的内容包含大量三国人物, 还邀请了数十位1994版《三国演义》 的演员进行配音。对景区而言,游戏 IP带来的不仅是短期流量,更是文 化传承的新载体。"活动当天,玩家全 是自费入园,带动了门票收入增长。 三国水浒城工作人员透露,景区不 仅想让年轻人走进来,更希望通过游 戏IP与历史场景的碰撞,让他们在 竞技与探索中读懂三国水浒故事。

跨界融合注入年轻活力

这两年间,无锡景区依托独特 的场景资源与文化底蕴,频繁与热 门游戏产品展开跨界合作,通过"游 戏IP+文旅场景"的模式,为景区注 入年轻活力,也让游戏文化与地方 特色深度融合。

鼋头渚景区市场部工作人员表 示,自从发布了一条悟空与鼋头渚 太湖仙岛上大觉湾相结合的视频 后,后台留言量暴增,一天就超过千 条,许多游客都在询问鼋头渚的"小 敦煌"在哪里,是不是《黑神话:悟 空》的取景地。

这种"游戏化思维"正在无锡各 大景区蔓延。惠山古镇曾在假期引 入《蛋仔派对》IP,把青石板路变成 "闯关赛道",单日客流量突破4万 人次,其中30岁以下游客占比达 62%。融创乐园则把《王者荣耀》赛 事变成固定项目,打造"电竞+游 乐"双场景。去年赛事期间,乐园二 次消费率提升27%。

全链条支撑长效生态

《三国志·战略版》的无锡活 动,我们谈了整整一年。"三国水浒 城相关负责人告诉记者,游戏与文 旅的融合从来不是"临时搭台",而 是需要政策、场景、服务的全链条支 撑。作为全国体育消费试点城市, 无锡还推出了"赛事落地补贴",降 低游戏企业的办赛成本。

这种全方位支撑,让单次联动 逐渐升级为长效生态。无锡多个景 区几乎每年都会有游戏公司上门谈 合作。江苏省旅游协会副会长王洁 平认为,传统游戏偏重竞技,传统文 旅困于观光,而融合后的新模式实 现了"双向赋能":游戏获得了文化 厚度,文旅找到了年轻语态。(璎珞)